

理财课缘何变成“劫财课”

由于缺乏行业规范和相关监管，财商教育市场不断扩大的同时乱象颇多

□ 王淑娟 兰天鸣

近期，一位“90后”在个人社交账号上吐槽自己成了“韭菜”：“我爸爸已经被线上的理财训练营洗脑了，交了几千元学费，每天要求我也要买训练营推荐的基金，最近平台还手把手教他们进行股票账户开户，其实就是变相引流给合作的券商。”

一段时间以来，有关理财教育课程的相关骗局和投诉层出不穷。由于缺乏行业规范和相关监管，财商教育市场不断扩大的同时乱象颇多，除了平台卷钱跑路外，还涉及夸大宣传、诱导分期付款买课，甚至“挂羊头卖狗肉”引导“投资小白”开设证券账户投资股票、基金等金融产品，亟须整治规范。

理财课还是“劫财课”

“0元理财训练营，名额有限”“改变从现在开始，每天15分钟，0元10天理财课，告别死工资”……看到这样的广告语，你心动了吗？类似的在线理财训练营目前空前火热，各种各样的广告推送在互联网上铺天盖地。

单看这些广告语，给人感觉“只要花一点钱和时间进行

财商学习，就能实现财务自由”，现实却是不少“投资小白”被当成韭菜“狠狠收割”。

进入“黑猫投诉”平台，和理财课有关的投诉有600多条，“聚投诉”平台上类似的投诉也有100多条。此外，除了平台卷钱跑路的投诉，还有不少投诉与虚假宣传、诱导缴费、退费困难有关。

在相关投诉中，财商教育机构先是用免费或低价的理财培训广告诱导获客，一旦“小白用户”扫码进群后，一系列诱导掏钱付费的套路就开始上演了。不少“投资小白”稀里糊涂地就交了动辄近万元的培训费。

财商教育机构有多火爆？企查查数据显示，目前和理财教育、财商教育相关的存续公司超1万家，2018年以来新增的理财教育公司注册量就超过4200家。

财商课成“洗脑课”

当前，在抖音和微信公众号中存在着大量类似理财训练营的推荐内容。低价或免费的理财训练营只是相关平台的引流获客方式。有的平台授课真正目的是进一步“投资诱导”，更触目惊心的是，部分机构课程内容培训内容漏洞百出，违背投

资常识，比如向“投资小白”反复灌输买股票才是普通人追求高收益的最佳工具等。

“宝珍老师教你变富的秘密，赶紧进入教室！”点击一家名为启牛商学院的免费报名链接后，新华社记者被拉入一个100多人的学习群，学习方式是9天视频直播课，每晚1个多小时。

第一天的直播课主题是“揭开真相：为什么你一直富不起来？”有的学员直呼主题“确实很扎心”。第二天中午，“老师”就在群里开始实操课，“教你一招，提高余额宝收益”的方法居然是让人更换货币基金产品，虽然没有明说更换到哪家产品，但“老师”分享的步骤和截图中，更换到的产品是“华泰柏瑞货币A”。群里学员们立马齐刷刷回复：“已更换完成。”到了第三天，“老师”直接向学员洗脑，表示买股票、基金才是长期投资首选，进而以交易费率优惠等诱饵推荐在“中信建投证券”开户。

一位财商教育机构的高层表示：“免费或者低价的小白训练营只是一个获客渠道，对于机构来说投放引流广告的获客成本每单约为180元，因此后续的客户转化，除了售课外，还

会有推荐股票开户、引导购买基金产品、保险产品等进行二次变现。”为了提高转化率，这些平台的营销手段套路颇多，老年人和一些“投资小白”确实很容易落入圈套。

例如，用“限时优惠”“限时福利”等饥饿营销方式诱导“投资小白”交费续课。还会刻意制造“财富焦虑”，诸如“不想穷就要学理财”“别让几千元的工资陪你一辈子，教你赚到100万元”等。而且，在这些“理财学习群”中，所谓的“班主任”会时常发一些通过学习获得理财盈利的截图，不停给学员洗脑。

随着投诉增多，有的平台为了让引流行为显得更加隐蔽，转用一些所谓的“福利链接”诱导用户在特定券商或者第三方机构开户。平台从中获得高额的佣金，一单佣金可达300元~400元，如果成为活跃用户佣金更高。还有不少平台被投诉太多后，直接变更公司名称“换一个马甲”继续套路操作。

需对财商教育“严加管教”

专家表示，理财教育机构火热背后有大众理财需求激增的客观驱动，但在发展过程中种种乱象需引起市场监管

部门和金融监管部门的警惕。消费者渴求获得理财知识的同时，也要保持理性，避免被“套路”。

上海善法律师事务所律师秦裕斌表示，当前很多财商教育培训班实际是打着金融投资教育的名号，做着投资顾问机构的工作，甚至干起了非法荐股、非法炒汇、非法经营期货的勾当。

北京格丰律师事务所律师郭玉涛表示，财商教育机构核心是利用人群当中的“财富焦虑”获利，现实中这些机构不仅没能帮用户学会理财，反而可能是骗财。

“如果平台提供金融产品引流推荐等服务，需要获得相应的资质，否则就是非法运营。”北京云嘉律师事务所律师赵占领表示，此外，在课程销售上，一些理财教育平台还涉嫌违反广告法的规定，夸大事实或者是虚构事实。

秦裕斌建议，金融监管部门和教育部门应联合市场监管部门，厘清财商教育的营业范围，将在线财商教育纳入监管，明确财商教育的课程内容制定、师资信息公示、教学行为规范、投诉举报机制等，促进行业有序健康发展。



安徽合肥：党史学习教育进社区

4月15日，安徽省合肥市蜀山区南七街道丁香社区开展党史学习教育进社区活动，邀请辖区老党员、老战士在小区里为社区党员、群众讲述党史故事和革命烈士事迹，传承红色基因。图为老党员、老战士张翻身在丁香社区讲述党史故事和革命烈士事迹。

新华社记者 刘军喜 摄

民生速递

合肥市青阳路社区开展慰问抗美援朝老战士特别行动

本报讯 近日，安徽省合肥市蜀山区五里墩街道青阳路社区团总支开展“青春之行，情暖夕阳”之慰问抗美援朝老战士特别行动。相关团员来到了参加过抗美援朝战争的张振英老人家中，在详细了解了张振英老人的日常生活和身体情况后，对他为抗美援朝战争作出的贡献表示感谢，现场青年团员深受鼓舞。

(徐阳)

四川洪雅县委统战部组织新联会会员集中学党史

本报讯 日前，四川省眉山市洪雅县委统战部组织洪雅县新的社会阶层人士联谊会（以下简称“新联会”）全体理事、会员代表集中学习《中国共产党简史》。学习的目的在于知行合一，在学党史中凝聚共识，在学党史中汇聚力量，在学党史中彰显担当，在学党史中树立好形象，引导广大会员在群众中示范引领，在本职岗位上建功立业。

洪雅县新联会会长徐军表

示，洪雅县新联会自觉把思想和行动统一到党中央和省市委的决策部署上来；把智慧和力量汇聚到全县改革发展大局上来，在与党同心同德同行中，画好高质量赶超发展最大同心圆；要通过学习与实践来团结引领新的社会阶层人士积极投身创新创业，服务社会治理；在社会舆论中正面发声，助力洪雅新区建设，为全市“十四五”良好开局贡献智慧和力量。

(朱小根 成韦萱)

北京延庆氢能产业园二期项目开工

本报讯 日前，在北京冬奥会赛区延庆，延庆氢能产业园二期（冬奥会配套制、加氢）项目正式开工。

据悉，该项目将成为延庆区氢能交通基础设施之一，北京冬奥会期间将参与构建赛区制、储、输、加氢的集成平台，通过智慧化调度实现对氢能的集中控制，服务于北京“绿色冬奥”“科技冬奥”。

此次开工建设的二期项目工程，规划建设氢气检测实验室和绿电电解水制氢装置研发平台，最大日制氢能力为2800公斤，可为冬奥会150辆氢燃料车的示范运营提供气源。

延庆氢能产业园由中国电力国际发展有限公司与延庆区政府共同推进，双方以服务保障北京冬奥会为契机，将探索绿色氢能在延庆的示范应用。目前，该产业园二期项目已进入国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项课题。

据了解，延庆氢能产业园一期项目工程为延庆加氢站，已于去年完成安全生产评估投入使用，该加氢站日加氢能力为500公斤，可为30辆~50辆氢燃料公交车提供加氢服务。

(辛华)

杭州市发改委举办“数字生活·未来社区”主题论坛

本报讯 近日，浙江省杭州市发改委组织开展了以“数字生活·未来社区”为主题的论坛活动，以此分享杭州数字化改革赋能未来社区创建成果，营造互学互比的良好氛围。来自杭州萧山区七彩社区、滨江冠山社区、余杭葛巷社区、拱墅和睦社区、上城杨柳郡社区等代表分享了未来社区建设的一些经验做法。

“未来社区是数字社会改革成果最终落地惠民的关键载体之一，下一步我们将鼓励一批群众基础好、基层组织

强、硬件设施佳、公共配套全的社区先行先试，相互借鉴，促进形成可复制、可推广的成熟应用，加快打造一批数字孪生未来社区。”杭州市发改委相关负责人表示。

据了解，自2019年浙江省委省政府启动未来社区建设以来，杭州市共有11个项目纳入省级未来社区试点，数量位居全省首位，项目类型涵盖改造更新类、规划新建类和全域类。目前，首批试点已全部开工建设，第二批试点正在加快推进。

(余云全)



改善人居环境 建设幸福家园

近年来，河北省邢台市南和区在推进农村人居环境建设工作中，从村庄清洁、绿化和美丽庭院创建等方面进行综合治理，不断改善村容村貌，提高群众幸福感。目前，南和区打造绿色精品村190个，美丽庭院5万余户。图为当地居民在邢台市南和区和阳镇一公园内赏花留影。

新华社发(张驰 摄)

有“癌”更有爱

——聚焦2021年全国肿瘤防治宣传周

□ 陈席元 徐鹏航

生活中哪些不良习惯可能致癌？癌症的三级预防是什么？为什么说家庭是防癌抗癌的重要环节？2021年全国肿瘤防治宣传周4月15日在京启动，10位院士共同倡议，呼吁公众关注家庭在防癌抗癌中的重要作用，鼓励家庭成员相互关爱。

癌症的三级预防，家庭是第一关

4月15日~21日是第27届全国肿瘤防治宣传周，今年的主题是“健康中国健康家——关爱生命 科学防癌”。在启动仪式上，张伯礼等10位院士共同发出倡议，推广家庭关爱的理念，呼吁以家庭为单位，家庭成员相互支持，共同践行健康文明的生活方式。

为什么要重视家庭对防癌

抗癌的作用？国家癌症中心癌症早诊早治办公室主任李霓告诉新华社记者，癌症具有家族聚集性，有些通过感染引起，有些则受行为影响。例如肝癌就与HBV和HCV病毒感染有关，并呈现明显的家族聚集性；肺癌的发病风险也与家庭成员是否吸烟有关。

“长期不健康饮食、吸烟酗酒、缺乏运动、家庭氛围不和谐等，都可能成为癌症的诱发因素。”中国医学科学院肿瘤医院胰外科主任医师赵东兵说，“要密切注意身体发出的危险信号，也就是和以前不一样的症状，家庭成员之间要互相提醒，及时就医。”

国家癌症中心等机构的研究显示，约45%的癌症可以通过改变不良生活方式得到有效预防。而在癌症的三级预防中，一级预防就是病因预防，即

针对肿瘤发病的危险因素采取预防措施。

中国科学院院士、国家癌症中心主任、中国医学科学院肿瘤医院院长赫捷建议，要加强健康教育，引导、监督家庭成员改变不良生活习惯，进一步普及戒烟、限酒、合理膳食、适量运动、保持心情舒畅等健康的生活方式，把住癌症入侵的第一道门户。

日常体检不等于防癌体检，早诊才能早治

早诊早治是癌症的二级预防。近日，江苏省肿瘤医院推出了视频版《防癌宣传册》，把检查要点“唱”成了歌词：“肠癌筛查靠肠镜，宫颈刮片年年查，B超钼靶查乳腺，胃癌还需胃镜筛，低剂量CT筛肺癌。”

“要注意的是，防癌体检与日常体检不是一码事，不能认

为做过日常体检，就能把癌症防住了。”江苏省肿瘤医院党委书记冯继锋表示，防癌体检首先要通过问卷等方式，发现各类肿瘤的高危人群，再针对不同的癌种，采用不同的筛查手段，并及时通过手术或其他方法干预。

李霓介绍，国家癌症中心已经编写了《家庭防癌指南》和《癌症预防与筛查指南（科普版）》，接下来将推行全民癌症防控自助工程，方便民众通过小程序或App自我测评是否属于癌症高危人群，了解生活中存在哪些高危因素，如何降低患癌风险，去做哪些适宜的筛查。

家庭成员更要关怀癌症病人

“癌症防控不仅需要政府和专业机构的努力，也需要每个家庭的参与。”国家卫健委